

# 胡瑞超：驻村一线彰显巾帼担当

□记者 侯国防 通讯员 朱丽 于新豪 文/图

“无论你走到哪里，永远都是张辛村的第一书记。”8月13日上午，在鹿邑县王皮溜镇范桥行政村村口，来自鹿邑县宋河镇张辛行政村的群众代表与村委会主任高新合紧紧握住胡瑞超的手，不停地表示感谢，并将一面写着“巾帼不让须眉 实干赢得民心”的锦旗送给胡瑞超。

## 受质疑激发干劲

去年6月，30岁的鹿邑县五河办女干部胡瑞超被组织选派到宋河镇张辛行政村担任驻村第一书记。初到张辛行政村，胡瑞超热血沸腾、一心为民，决心做好驻村各项工作。为尽快融入基层、快速进入工作状态，她认真了解村庄情况，给群众留下了良好的第一印象。

张辛行政村有1463户、3996人，仅“十类户”就有359户，其中建档立卡脱贫户286户，是一个人口多、脱贫户多、任务重的行政村。胡瑞超上任后发现，村室的打印机损坏。为更好贯彻落实驻村帮扶工作，她向所在单位申请，为张辛行政村购买了一部打印机，同时由所在单位筹资修缮了村室过道、地坪等，让村室整体环境得到改善。

因为是一名女同志，很多人都质疑胡瑞超能否胜任驻村工作，这激发了她的干劲。胡瑞超不时查找存在问题，细化目标，努力吃透村情户情，做到对贫困家庭心中一本账、情况一口清。对群众反映的问题和存在的矛盾，她及时与乡、村两级干部沟通协调，向上反映群众诉求，提出相关意见和建议，并跟踪协调推动解决。



胡瑞超（右）获赠锦旗



胡瑞超（中）了解农作物生长情况

## 群众事无小事

驻村工作责任重大，只要能帮助群众，她从来都不遗余力。胡瑞超经过走访排查，发现2021年张辛村群众因病、因灾、因意外事故等导致基本生活出现严重困难的申报监测对象13户、33人。对此，她感觉压力很大，但她从不退缩，坚守着当初的选择，和村“两委”班子成员一起严格对标对表，逐户分析研判，寻找解决办法。

刚来张辛行政村时，胡瑞超了解到，小菜园村组脱贫户郭央的家人长期在外务工，家中有主要劳动力，但郭央家存在着“等、靠、要”心理。因之前村干部存在沟通不到位等问题，致使郭央一家人有抵触情绪，全家人的医疗保险、郭央的养老保险数年未缴纳，近几年一直由驻村帮扶单位中国银行鹿邑支行代缴。得知这一情况后，胡瑞超找到郭央的联系方式，多次给其打电话，晓之以理、动之以情。半个月后，郭央回村找到胡瑞超，补缴了自己的养老保险和全家人的医疗保险。

高楼自然村76岁的高敬合老人年前被查出患有肺癌，需要经常化疗。老人除了子女给的赡养费和养老金外没有其他收入，经济

困难。胡瑞超得知高敬合的情况后，与村委会主任高新合商量，召开村“两委”会议，商讨上报镇政府，第一时间帮老人办理了低保、慢性病卡，并申请大病报销、签约医生跟踪服务、免费体检等一系列综合保障服务。目前，高敬合老人病情稳定。

小菜园村组的脱贫户胡爱英，丈夫早年去世，儿子在外务工。在全村统一安装自来水时，胡爱英因种种原因未能安装。胡爱英前几年患风湿病，导致行走不便，她多次向村里反映用水问题。胡爱英的左邻右舍怕损坏道路，一直不同意开挖铺管，镇、村两级干部反复做工作未果，胡爱英的用水问题被搁置。胡瑞超了解胡爱英的情况后，第一时间向单位领导和镇政府领导汇报。在单位领导大力支持下，经过与宋河镇政府研究方案，胡瑞超与胡爱英的邻居沟通，保证后期一定修复道路。之后，驻村队员积极与鹿邑县银龙供水公司协调施工，胡瑞超所在单位承担了安装自来水管道的所有费用。仅3天时间，胡瑞超就解决了胡爱英的用水问题。问题解决后，胡爱英心头的疙瘩解开了。

## 驻村工作获认可

不久前，胡瑞超离开宋河镇张辛行政村，到王皮溜镇范桥行政村担任驻村第一书记。

一年多的驻村工作，让她得到了群众的广泛认可，成了群众的“领路人”“知心人”“暖心人”。胡瑞超说，在今后的工作中，她会继续秉承驻村职责使命，真正沉下去、扎下根，实实在在为群众做事，以更扎实、更艰苦、更细致的作风，做好驻村各项工作。②10

近几年，张辛行政村的菊花种植产业带动了村民致富。截至目前，全村种植菊花面积达2000余亩。胡瑞超向所在单位领导汇报，经与村“两委”班子成员沟通协商，成功申请注册了“宋菊园”商标。为打造特色产业、发展集体经济，胡瑞超还严格把控质量，提升菊花品质，充分利用菊花种植加工合作社引进新品种，全面推进市级现代农业产业园发展，把菊花产业做大做强。